

澄迈桥头海岸派出所副所长符凯带队解决渔民难题 帮忙把700斤船轴抬上岸

■本报记者 麦文耀



符凯和同事帮助渔民回收铁砣。记者麦文耀 摄

9月17日中秋节，一早起来阳光正好，微风习习。

澄迈县桥头镇道伦港口，渔民老李正准备驾船前往渔排巡查时，就接到一通电话。短暂交流后，老李脸上一下子露出了笑容：“有帮手来喽！”

没过多久，澄迈县公安局桥头海岸派出所副所长符凯便带着3名民警、辅警赶到。

原来，符凯在回访电话中了解到，老李家渔船的船轴损坏已久，但苦于超强台风“摩羯”来袭，加上人手不足，一直没法运上岸进行维修。得知情况后，符凯加派警力帮忙。

“好家伙，居然这么重！”见符凯有些吃惊，老李笑了笑，说：“这船轴有700斤重，我和几个船员根本抬不动。”

于是，符凯便让船员和民警、辅警分别站好位置，齐发力。“一二三，抬！”只见船轴被缓缓抬起。待挪步到上坡路段时，有的船员甚至腿抖得没法站稳。最后，在符凯的有序指挥下，船轴终于被顺利抬上岸，短短20米的距离，可把大家累得够呛。

还没等休息一会，符凯又领着民警、辅警登上老李的渔排查看，了解复工复产情况。“之前被台风吹坏的地方，都重新加固好了吗？”“我们今天多些人手过来。你有什么需要帮忙的，尽管说。”符凯向老李仔细问道。

老李见状开心不已，连忙应声，希望民警能帮忙一起将渔排上的铁砣收回到船上。“铁砣平时主要用来压渔网。现在没放网，所以得把铁砣收回来，不然容易被海水冲走。”老李解释说。

民有所需，警有所应。

“渔排有点晃，大家要注意安全！”符凯等人随即行动。20分钟后，每个重50斤的30余个铁砣被解开绳子并抬回船上。此时，众人已是大汗淋漓。

老李感激地说：“今天正愁没人手。幸亏有你们过来帮忙，真的太感谢了！”

记者了解到，随着超强台风“摩羯”离开，为全力保障辖区船舶复工复产安全有序，桥头海岸派出所主动靠前服务，深入港口、码头、停泊点等重点区域，了解船舶停靠位置、船舶修复等情况，摸清

辖区各类渔船作业区域和特点，主动关心受灾渔民家庭情况，帮助他们解决海上作业和生活中遇到的困难。

“目前，我们还加强了港口设施的检查，积极向船主和船员宣传台风过后的注意事项，提高他们的安全意识。针对受损的渔船、渔具和渔排，我们会及时组织警力帮助渔民整理和修复，尽快让他们恢复正常生产作业。”符凯介绍，下一步，根据渔民复工复产需求，桥头海岸派出所将充分调动各方资源，发动全体

民警、辅警和群防群治力量，尽最大努力为渔民提供帮助，解决群众“急难愁盼”问题。

待众人忙完，已是下午。临走前，看着眼前部分已经开始复工作业的渔船，符凯心中满是欣慰。

随着时间的推移，中秋节夜晚也渐渐来临。虽然不能和家人一起共度佳节，但是符凯知道，他的付出是值得的。在这个夜晚，他和他的同事坚守岗位，守护着辖区群众平安。

文昌市委政法委走访慰问受灾群众 送上节日问候

本报讯(记者舒耀剑)9月16日，文昌市委政法委工作人员前往锦山镇开展灾后慰问活动，向当地受灾群众送上节日问候。

当天，市委政法委工作人员到锦山镇花园村、南山村等村委会，同村干部一起带着慰问物资，走访慰问受灾群众。

在受灾群众家中，文昌市委政法

委工作人员详细询问了他们的健康状况、生活需求以及面临的困难，同时送上了油、米、饮用水等物资，鼓励他们坚定信心，共同克服因困难，尽快恢复正常的生活生产。

慰问活动不仅为受灾群众提供了物质上的援助，还及时传递党和政府的温暖和关怀，增强了大家战胜困难、重建家园的信心。

定安县委政法委组织开展灾后重建工作 投入253人次参与清障

本报讯(记者舒耀剑 通讯员陈昭翔)定安县委政法委积极响应号召，发动全体党员干部参与党员、志愿者突击队，自9月7日以来，发扬连续作战精神，不分白天昼夜，不惧烈日风雨，奔走在清障清淤第一线，全力以赴投身灾后恢复重建工作。

据了解，定安县委政法委统筹县法院、县检察院，组建政法机关党员突击队，投入253人次参与清障工作。

突击队们手持扫帚、耙子、垃圾袋、铁铲等工具，分工协作、密切配合，开展道路清障清淤工作。

定安县委政法委还动员网格责任区队伍力量，开展环境卫生综合整治。发动网格责任区志愿者172人次到山椒社区开展环境卫生综合整治，清理垃圾、卫生死角、蚊蝇孳生地等，并向沿街商铺、居民普及灾后防病知识。

洋浦法院组织干警开展道路清障 分片包干 相互配合

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员唐嘉欣)近日，洋浦法院组织干警投入灾后复工复产工作，到洋浦金浦路清障及整治环境卫生。

9月12日，洋浦法院干警、党员干部手持扫帚、铁锹、油锯等工具，分片包干、相互配合，全力以赴进行灾后恢复重建。大家一起团结协作，抢时间、抓进度，任凭

汗水浸透衣裳，一一将道路上倒伏的树木扶正、清障障碍物及落叶。大家从白天一直奋战到黑夜，完成金浦路段的灾后道路清障及环境卫生整治工作。

当晚，洋浦法院再次响应号召，选派8名青年干警奔赴受灾严重区域开展清理援助工作，为灾后恢复生产生活环境和秩序提供有力支持。

海口秀英政法干警清理卫生保障道路畅通 助力恢复生产生活秩序

本报讯(记者黄赞 通讯员林景斌)9月10至15日，海口市秀英区委政法委迅速行动，多次组织干警上街突击清理卫生，保障道路的畅通。

秀英区委政法委员会副书记庄恢奕告诉记者，这支道路卫生清理队伍由秀英区委政法委全体干部职工及联防队员组成，共85人，分别在长流镇长德路(永德路)和新海村开展清障清淤工作，清理清运被吹倒阻碍道路的路

木78棵，清运垃圾杂物断枝42小推车，清理主干道1.3公里，切实保障长德路(永德路)畅通和路面整洁，助力恢复生产生活秩序，共建干净整洁美好家园。在新海村委会，政法干警与联防队员及环卫工人共60余人，一起现场开展环境卫生整治，清理路面的枯枝落叶及路边的铁皮杂物，全力清理卫生死角，助力恢复群众正常生活秩序。

数百人次参与志愿服务 海口美兰检察院完成路面清障等卫生清理工作

本报讯(记者何海东 通讯员林子琪 杜丽婷)连日来，海口市美兰区检察院积极组织全体干警参与灾后重建志愿服务工作，先后在岭下社区、锦山里社区、福安社区完成路面清障等环境卫生清理工作，确保道路畅通，进一步做好灾后复产复工。

据了解，美兰检察院采取全院干警或部门干警轮流的方式，在挂点联系的白沙街道岭下社区和锦山里社区以及受灾严重的海甸街道福安社区开展道路清障等工作。在现场，干警与

社区工作人员齐心协力、分工合作，在确保的前提下，有条不紊地对倒伏树木进行切割、挪移，清理树枝树叶等杂物。截至目前，美兰区检察院共计组织干警数百人次参与社区灾后重建志愿服务。

9月11日，该院检察长傅铮带队前往白沙街道岭下社区了解灾后重建工作进展情况，从建筑修复、道路清障等方面提出合理建议和注意事项，确保辖区群众的灾后日常生活和工作尽早得到恢复。

文昌检察院组织开展灾后环境卫生整治工作 清理垃圾约5吨



文昌检察院干警清理垃圾。(文昌检察院供图)

本报讯(记者舒耀剑 通讯员张艳红)9月15日，文昌市检察院组织开展灾后环境卫生整治工作。

该院干警分组到网格点文昌清群村委会官坑村、检察院宿舍区、派驻锦山检察院等地开展清理垃圾、清除积水、蚊虫消杀、普及灾后防病知识等卫

生工作。活动中，干警们手持扫帚、耙子、垃圾袋、铁铲等工具，分工协作、密切配合，彻底清理积存的垃圾、卫生死角等。此次活动，该院120多人参与清理卫生死角12处，清除蚊蝇孳生地6处，清理垃圾约5吨。文昌检察院还积极开展灾后防疫防病知识宣传。

海口云龙镇委副书记、政法委员何运吉顶着烈日扎在田间地头 一天接打60余通电话

■本报记者 连家

“这次台风中，云龙镇受损严重，但无人员伤亡。对我们来说，平安是中秋节最好的礼物。”9月17日中秋节，海口市琼山区云龙镇委副书记、政法委员何运吉在三永公路和云定路交叉口5公里处清障。他常常戴着草帽顶着烈日和志愿者一起扎在田间地头，被群众称为“草帽书记”。

经过连续10天的奋战，云龙镇101个自然村的道路已经畅通。如今，云龙镇灾后重建工作重心已转为复工复产。

9时30分许，何运吉正在农田里组织工人抢修电缆。这个“80后”政法委员农民打扮，在现场忙碌着。除了上传下达，他还负责沟通协调现场各项事宜，每天接打60余通电话。

“花卉产业是云龙的支柱产业，这次受损严重。”何运吉面容憔悴，在清障现

场介绍道，“云定路是云龙镇一条复工复产‘大动脉’，打通后对花卉产业复工复产有极大帮助。主路已全部打通，漫道已打通近5公里，目前仍在继续向前推进。”

10时许，道路两旁清障工作仍在继续，工作人员手持油锯切割倒伏树木，何运吉和清障队伍一起将树枝搬到路边堆放整齐。其间，何运吉还接打电话协调解决问题。汗珠顺着脸颊流下，他时不时擦一擦已模糊的眼镜。

“好的，我们马上到。”何运吉告诉记者，供电组民兵在前方遇到麻烦，由于倒伏在云定路和漫道上的树木过于密集，需要增派人手清理。

在接打了五六通电话后，何运吉从另一路段调了两名志愿者增援。在大家共同努力下，将倒伏树木的树枝分段切割。

每天的清障工作会一直持续到晚上，再由环卫工人将垃圾分批次运走，大家每晚忙到次日凌晨5点。

何运吉告诉记者，路通后，通电问题迫在眉睫。

“最初企业采取自救方式，用发电机发电，一天发电油费要1800元至3000元。”何运吉介绍，“为最大程度复工复产，市里当天协调了4辆供电车，给企业供上电。”

当记者提及“草帽书记”的称呼由来，何运吉有些不好意思：“因为经常下农田，戴上草帽既能遮阳又能遮雨。”

12时30分许，午饭后，何运吉和一群“红马甲”“蓝马甲”马不停蹄往村里赶。

“‘红马甲’和‘蓝马甲’又来了。”在长泰村委会附近棕榈园里，正在自救的村民冯先生再次见到熟面孔，“还好有你

们天天来帮忙。”

村民口中的“红马甲”，是省直机关支援云龙镇复工复产的志愿者，由省工商联、省信访局、省红十字会、省粮食局、省作协等5个省直机关30名党员干部组成。自9月13日连夜驰援以来，志愿者和种植户一道，抢救槟榔树。

埋头苦干至18时许，临走时，何运吉和志愿者们慰问村中孤寡老人，帮忙打扫房间、晒被子，并送上月饼。

“大家都顾不上吃一口，单位有一盒月饼放在办公室，可以充饥。我们的目标是未来几天让生产生活秩序恢复到台风前状况。”何运吉告诉记者，希望在一战线奋战的工作人员和志愿者能够一起过一个安全祥和的中秋。他最大的心愿是加快供电抢修进度，争取让更多的群众家里的电灯亮起。

救援海上被困渔民、帮助修渔船，文昌清澜海岸派出所及时解决群众难题

民警会“十八般武艺”

■本报记者 黄君



刘月洪到船上帮忙渔民加固海上养殖网箱。记者黄君 摄

——特写——

“老黄，最近情况怎么样？把渔船修好了吗？”9月15日，在超强台风“摩羯”走后第9天，辖区的生产生活秩序逐渐恢复，文昌市公安局清澜海岸派出所民警为帮助渔民复工复产，到渔船上进行回访。

一上船，民警刘月洪便询问渔民老黄复工复产情况。“谢谢你的关心，我们刚才在讨论最近外面的商店没营业，要去哪里买新的缆绳，好换掉渔船上这根断了的缆绳呢。”老黄回答道。

“我猜到会有这种情况。看，我给你带来了新的缆绳。我帮你把这根新的缆绳换上去。”刘月洪拿出一根缆绳。

“真是太好了！渔船换新的缆绳，我下午就可以出海。”老黄开心地说。

把缆绳穿过去，一拽，再拉开，只见刘月洪熟练地找到断了的缆绳的位置，没过一会，就将新的缆绳换了上去。随后，刘月洪还帮助老黄加固了船上的海上养殖网箱。

“台风的时候，你们及时来救助我们，现在还帮我们修船，太谢谢你们了。”老黄说。

老黄的话，勾起在场民警的回忆。

原来，9月6日11时许，随着超强台风“摩羯”逼近，清澜港口风浪急剧加强，码头的海水水位上涨。刘月洪担心还有渔民滞留在渔船上，便到港口岸线巡逻。

在巡逻时，刘月洪突然发现，有一艘救助船在海上航行。他立即将情况报告到派出所综合指挥室后得知，这艘在海上航行的救助船是准备去清澜大桥下靠近八门湾海域救助一名被困渔民。

“这个渔民就是老黄。9月5日凌晨，因老黄的渔船缆绳断裂，导致他和渔船被困海上，无法返回港口。直到6日11时，我们才发现他。”刘月洪说。

见此情况，刘月洪认为自己是片区的管船民警，理理去救助被困的渔民。在向派出所负责人汇报后，他立即带领两名水性好的渔民，驾驶救助船到老黄所在的方位驶去。

参与救助的渔民老黄告诉记者，当时情况凶险，在去救援途中，迎面一个巨浪扑来，救助船舶差点被掀翻。

“幸好刘警官开船经验丰富。当时他迅速调转方向，驾驶迎浪加速冲过去。经过五六轮的冲锋，我们终于和老黄对接上了。”老黄回忆道。

在老黄被接上救助船那一刻，大家悬着的心才放了下来。但那时风力越来越大，在返航时，刘月洪凭借丰富的经验和娴熟的驾船技术，经过二十多分钟的努力，驾驶救助船靠岸。

回想起这件事时，刘月洪也感到后怕，但没有后悔。他说：“我会游泳，也参与多次防台风工作，更是管船民警，负责转移渔民和救助任务，最合适不过了。”

台风来临前，协助转移各类船舶、劝导疏散滞留在渔船上的渔民归港停靠；在台风过后，在辖区开展巡逻走访、帮助渔民加固海上养殖网箱、助力辖区港口码头灾后恢复重建工作、解决群众生产作业生活难题……在清澜海岸派出所，不少民警像刘月洪一样会“十八般武艺”。

据统计，在抗击超强台风“摩羯”工作中，清澜海岸派出所共协助转移各类船舶120艘、渔民250人，协助绑缆绳150根，解决、转移重大安全隐患船舶8艘，协助加固鱼排11个，加固海上养殖网箱5处。